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СТРАТЕГІЇ КОМПАНІЇ: МЕХАНІЗМИ ФОРМУВАННЯ
Й АДАПТАЦІЇ В СУЧАСНОМУ ІНВЕСТИЦІЙНОМУ

СЕРЕДОВИЩІ

Обґрун то ва но за галь ний ор га ні за цій но-еко но міч ний ме ха нізм фор му ван ня ін вес ти цій ної стра -
те гії ком па нії. Роз роб ле но ме ха нізм адап та ції ін вес ти цій ної стра те гії ком па нії до кон ку рент -
 но го ін но ва цій но го се ре до ви ща, який вра хо вує вплив чин ни ків кон ку рен т но го й кор по ра тив но го
се ре до вищ на ін вес ти цій ний роз ви ток ком па нії.

In the article the general organizationally economic mechanism of company investment strategy form-
ing is grounded. The mechanism of company investment strategy adaptation to the competition inno-
vative environment is developed, which takes into account the mutual operating of competition and cor-
porate environment influence on company investment development. 

Для то го щоб ви жи ти в умо вах рин ко вих від но син, су час на ком па нія зму ше на
зай ма тись ба га то пла но вою ді яль ніс тю, що пе ред ба чає на яв ність су куп нос ті вза є мо -
пов’яза них стра те гій, які за сут ніс тю є стра те гіч ним на бо ром (пор т фе лем стра те гій)
ком па нії. Ефек тив ність впро вад жен ня (ре алі за ції) стра те гії ком па нії за ле жить, на -
сам пе ред, від то го, на скіль ки точ но на ста дії роз роб ки був по бу до ва ний ме ха нізм її
фор му ван ня. До сить важ ли во й те, яким чи ном роз роб ле на стра те гія ком па нії бу де
адап то ва на до кон ку рен т но го ін но ва цій но го се ре до ви ща, що роз ви ва єть ся сьо год -
ні стрім ки ми тем па ми. 

Ва го мий вне сок у ста нов лен ня й роз ви ток стра те гій, тех но ло гій управ лін ня
зро би ли та кі за ру біж ні на уков ці: І. Ансофф, О. Ві хансь кий, Л. Гіт ман, А. Гра дов,
М. Пор тер, А. Стрік ленд, А. Том п сон, У. Шарп. Знач ний до ро бок у до слід жен ні
цих проб лем на ле жить на шим спів віт чиз ни кам О. Амо ші, Є. Бєль тю ко ву, І. Блан -
ку, П. Пе рер ві, О. Редь кі ну, М. Чу ма чен ко. Про те до сі не ви рі ше ни ми (дис ку сій ни -
ми) є пи тан ня по бу до ви ді євих ме ха ніз мів фор му ван ня, адап та ції і впро вад жен ня
стра те гій ком па ній. У зв’яз ку з цим ме тою до слід жен ня є роз роб ка та об ґ рун ту ван -
ня ме ха ніз мів фор му ван ня й адап та ції ін вес ти цій ної стра те гії ком па нії до кон ку рент -
 но го ін но ва цій но-ін вес ти цій но го се ре до ви ща.

Про цес ви бо ру стра те гії ком па нії пе ред ба чає су куп ність по слі дов них за хо дів
що до фор му лю ван ня ці лей і дій ком па нії з ура ху ван ням мін ли вос ті се ре до ви ща
для оп ти маль но го ви ко ри стан ня на яв но го по тен ці а лу й за без пе чен ня сприй нят -
ли вос ті до зов ніш ніх ви мог. Ство рен ня стра те гіч но го на бо ру ком па нії є особ ли -
вим ви дом її ді яль нос ті, що здій с ню єть ся на всіх рів нях ієрар хії. Та кий на бір скла -
да єть ся із за галь но кор по ра тив ної стра те гії, яка фор му єть ся й роз роб ля єть ся для
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всієї ком па нії; за галь них кон ку рен т них стра те гій за окре ми ми біз нес-на прям ка ми
чи сфе ра ми ді яль нос ті; для кож ної з фун к ці о наль них під сис тем (фі лій, під роз ді -
лів, служб) ком па нії; ре сур с них стра те гій, які спря мо ва ні на до сяг нен ня стра те -
гіч них ці лей ком па нії. За галь но кор по ра тив на стра те гія ком па нії – це мо дель (ці -
ліс не ди на міч не утво рен ня), по бу до ва на на осно ві прин ци пу ієрар хії в ме ха ніз мі
прий нят тя стра те гіч них рі шень у ін вес ти цій ній сфе рі та ба зо вих аль тер на тив роз -
вит ку ком па ній. Пі ра мі да ієрар хії стра те гіч но го на бо ру вклю чає фун к цію за без -
пе чен ня фун к ці о наль них стра те гій, що є пер шо чер го вою для управ лін ня ком па -
нією й ре алі за ції за галь но кор по ра тив ної стра те гії. 

На су час но му ета пі ін вес ти цій на ді яль ність ком па ній зво дить ся не тіль ки до
за до во лен ня їх ніх по точ них ін вес ти цій них по треб, а й до пе ред ба чен ня на пря мів
і форм цієї ді яль нос ті на пер с пек ти ву. У кон ку рен т них умо вах ком па нії ви му ше -
ні на осно ві на уко вої ме то до ло гії здій с ню ва ти пер с пек тив не управ лін ня ін вес ти -
цій ною ді яль ніс тю, ефек тив ним ін стру мен том яко го ви сту пає ін вес ти цій на стра -
те гія. Це фун к ці о наль на стра те гія, яка за ти пом є за без пе чу валь ною стра те гією у
стра те гіч но му на бо рі ком па нії. Як і ін ші фун к ці о наль ні стра те гії, во на ви зна чає
стра те гіч ну орі єн та цію пев ної (кон к рет ної) фун к ці о наль ної під сис те ми управ лін -
ня ви роб ниц т вом та за без пе чує до сяг нен ня нею ці лей, а та кож ке ро ва ність про -
це сів ви ко нан ня за галь но кор по ра тив ної стра те гії й ви ко нан ня мі сії ком па нії. Ви -
хо дя чи із ви знан ня на ми стра те гії як елас тич ної, уза галь не ної мо де лі роз вит ку та
вра хо ву ю чи, що ін вес ти цій на стра те гія є од нією із фун к ці о наль них стра те гій, які
роз роб ля ють ся в рам ках за галь но кор по ра тив ної стра те гії ком па нії, про по ну є мо
та ке її ви зна чен ня. Інвес ти цій на стра те гія – це елас тич на, уза галь не на мо дель
пер с пек тив но го роз вит ку суб’єк та гос по да рю ван ня, яка міс тить у со бі ви зна че ні
дов го стро ко ві стра те гіч ні ці лі, тех но ло гії, ре сур си й сис те му управ лін ня, що за -
без пе чує її кон ку рен т ну ді єз дат ність і адап та цію до ре аль ної еко но міч ної си ту а ції.
“Ві зит на кар т ка” ін вес ти цій ної стра те гії по да на на рис. 1.

Інвес ти цій на стра те гія ком па нії є сис тем ною кон цеп цією, яка пов’язує і спря -
мо вує роз ви ток її ін вес ти цій ної ді яль нос ті. Актив на (агре сив на) ін вес ти цій на стра те -
гія за без пе чує зро стан ня при бут ко вос ті до се ред ньо га лу зе во го рів ня вкла день та
перед ба чає від бір і ре алі за цію різ них ін но ва цій них про ек тів, ак тив ну по ве дін ку ін вес -
то ра на рин ку. За та кої стра те гії ін вес тор оці нює аль тер на тив ні ін вес ти цій ні про ек ти,
про во дить їх тех ні ко-еко но міч не об ґ рун ту ван ня, се лек ці о нує їх, від би рає найпер с пек -
тив ні ші й фор мує від по від ний ін вес ти цій ний пор т фель. Па сив на ін вес ти цій на стра -
те гія пе ред ба чає під трим ку не змін но го рів ня роз вит ку ком па нії. У дов го стро ко вій пер -
с пек ти ві це при зво дить до від ста ван ня від се ред ньо га лу зе во го рів ня в ре зуль та ті
зни жен ня при бут ко вос ті вкла день за ра ху нок мо раль но го й фі зич но го ста рін ня ви -
роб ни чо го апа ра ту. Ре алі зу ю чи цю стра те гію, ін вес тор праг не збе рег ти вже до сяг ну -
тий ним рі вень по каз ни ків своєї гос по дарсь кої ді яль нос ті за ра ху нок ін вес ти цій. 

В осно ву роз роб ки ін вес ти цій ної стра те гії пок ла де но ба лан су ван ня ма те рі аль -
них, фі нан со вих і ін вес ти цій них по то ків. Стра те гія ви зна чає на прям ін вес ти цій ної
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ді яль нос ті ком па нії, орі єн тує на за ощад жен ня всіх ви дів ви трат та мо бі лі за цію і
струк ту ри за цію ка пі та лу для під трим ки мар ке тин го вих, ви роб ни чих та ін ших фун к -
 ці о наль них стра те гій. 

Про цес роз роб ки ін вес ти цій ної стра те гії є скла до вою час ти ною за галь ної сис -
те ми стра те гіч но го ви бо ру ком па нії, що вклю чає та кож та кі еле мен ти, як мі сія, за -
галь ні стра те гіч ні ці лі роз вит ку, фун к ці о наль ні стра те гії, спо со би фор му ван ня й
роз по ді лу ре сур сів. У хо ді роз роб ки ін вес ти цій ної стра те гії за зда ле гідь ви ді ля ють

Рис . 1. “Ві зит на кар т ка” стра те гії ком па нії

“Візитна картка” інвестиційної стратегії компанії

Інвестиційна стратегія — це еластична, узагальнена модель перспективного
розвитку суб’єкта господарювання, яка містить у собі визначені довгострокові
стратегічні цілі, технології, ресурси й систему управління, що забезпечує її
конкурентну дієздатність і адаптацію до реальної економічної ситуації. Це
комплекс рішень, планів і заходів, пов’язаних із ефективним управлінням
інвестиційними потоками

Сутність

Підтримка корпоративної, ділової й функціональних стратегій компанії при
управлінні матеріальними, супутніми інформаційними й фінансовими
потоками, в тому числі інвестиційними

Призначення

Формування зв’язку між стратегіями корпоративного, ділового й
функціонального рівнів для ефективного управління матеріальними, супутніми
інформаційними й фінансовими потоками

Головне
завдання

1) стратегія реального інвестування
2) стратегія фінансового інвестування
3) стратегія інноваційного інвестування

Складові

Переміщення інвестиційного потоку з оптимальними витратамиСпрямованість

Інвестиційний потікОб’єкт
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об’єк ти стра те гіч но го управ лін ня під при єм ст ва. З по зи цій ін вес ти цій но го ме нед ж -
мен ту, це та кі основ ні їх гру пи: ін вес ти цій на ді яль ність ком па нії в ці ло му; ін вес ти -
цій на ді яль ність стра те гіч ної зо ни гос по да рю ван ня; ін вес ти цій на ді яль ність стра те -
гіч но го ін вес ти цій но го цен т ру. Як об’єкт стра те гіч но го ін вес ти цій но го управ лін ня
ком па нія є від кри тою ком п лек с ною сис те мою, що ін тег рує всі на пря ми й фор ми
ін вес ти цій ної ді яль нос ті всіх струк тур них під роз ді лів. Стра те гіч на зо на гос по да рю -
ван ня – са мо стій ний гос по дарсь кий сег мент у рам ках ком па нії, який здій с нює
свою ді яль ність у низ ці су між них га лу зей, об’єд на них спіль ніс тю по пи ту, ви ко рис -
то ву ва ної си ро ви ни чи ви роб ни чої тех но ло гії. 

Інвес ти цій на стра те гія стра те гіч ної зо ни гос по да рю ван ня ви сту пає як са мо -
стій ний (по рів ня но ав то ном ний) блок у за галь ній сис те мі стра те гіч но го ін вес ти -
цій но го управ лін ня ком па нії. Стра те гіч ний ін вес ти цій ний центр є са мо стій ною
струк тур ною оди ни цею ком па нії, яка спе ці а лі зу єть ся на ви ко нан ні окре мих функ -
 цій або на пря мів ін вес ти цій ної ді яль нос ті, що за без пе чує ефек тив ну гос по дарсь ку
ді яль ність окре мих стра те гіч них зон гос по да рю ван ня й ком па нії в ці ло му. Інвес -
ти цій на стра те гія та ких цен т рів об ме же на фун к ці о наль ни ми на пря ма ми їхньої ді -
яль нос ті та під по ряд ко ва на за вдан ням за галь но го стра те гіч но го ін вес ти цій но го
управ лін ня ком па нії. 

Фор му ван ня ін вес ти цій ної стра те гії ком па нії здій с ню єть ся в по лі пе ре ти ну
вза єм них ін те ре сів ком па нії та її по тен цій но го стра те гіч но го ін вес то ра. Інвес ти -
ція є особ ли вим то ва ром, який здій с нює обіг на рин ку, то му мож ли вість її от ри -
ман ня час то за ле жить від ро зу мін ня й ура ху ван ня вза єм них ін те ре сів пар т не рів,
від умін ня ба чи ти об’єкт ін вес ту ван ня з по зи цій стра те гіч но го ін вес то ра та оці ню -
ва ти йо го ін вес ти цій ну при ваб ли вість. По тен цій ні ін вес то ри, кот рі пра цю ють на
ін вес ти цій но му рин ку та роз гля да ють ком па нії як по тен цій ні об’єк ти ін вес ту ван -
ня, по стій но оці ню ють ін вес ти цій ну при ваб ли вість остан ніх. Та ку оцін ку во ни
про во дять у про це сі ви зна чен ня до ціль нос ті ка пі таль них вкла день, ви бо ру аль тер -
на тив них об’єк тів, ку пів лі ак цій пев них під при ємств та ін. По нят тя “ін вес ти цій -
на при ваб ли вість під при єм ст ва” до сить об шир но по да єть ся у лі те ра тур них дже -
ре лах, про те трак ту єть ся не од но знач но, зок ре ма як: 

– ін тег раль на ха рак те рис ти ка окре мих ком па ній, фірм, об’єк тів май бут ньо -
го ін вес ту ван ня з по зи ції пер с пек тив нос ті роз вит ку, об ся гу й пер с пек тив збу ту
про дук ції, ефек тив нос ті ви ко ри стан ня ак ти вів та їх лік від нос ті, ста ну пла тос п ро -
мож нос ті й фі нан со вої стій кос ті1;

– ін тег раль на ха рак те рис ти ка окре мих ком па ній (фірм) – об’єк тів май бут -
ньо го ін вес ту ван ня – з по зи ції пер с пек тив нос ті роз вит ку, об ся гу й пер с пек тив
збу ту про дук ції, ефек тив нос ті ви ко ри стан ня ак ти вів та їх лік від нос ті, ста ну плато -
с п ро мож нос ті й фі нан со вої стій кос ті2;

1
Кныш М.И., Пе ре ка тов Б.А., Тю ти ков Ю.П. Стра те ги чес кое пла ни ро ва ние ин вес ти ци он -

ной де ятель нос ти: Учеб. по соб. – СПб.: Изд. дом “Биз нес-Прес са”, 1998. – С. 282. 
2 
Бланк И.А. Инвес ти ци он ный ме нед ж мент: Учеб. курс. – К.: Эль га-Н, 2002. – С. 400.
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– фі нан со вий ана ліз ді яль нос ті під при єм ст ва за по каз ни ка ми фі нан со вої
стій кос ті, при бут ко вос ті, лік від нос ті ак ти вів, обо рот нос ті ак ти вів то що з точ ки зо -
ру по тен цій но го ін вес ту ван ня у ви гля ді як ка пі таль них вкла день, так і фі нан со -
вих ін вес ти цій3;

– ін тег раль на ха рак те рис ти ка окре мих під при ємств як об’єк тів май бут ньо го
ін вес ту ван ня з по зи ції пер с пек тив нос ті роз вит ку, об ся гу й пер с пек тив збу ту про -
дук ції, ефек тив нос ті ви ко ри стан ня ак ти вів, їх лік від нос ті, ста ну пла тос п ро мож -
нос ті й фі нан со вої стій кос ті4;

– спра вед ли ва кіль кіс на та якіс на ха рак те рис ти ка зов ніш ньо го і внут ріш ньо -
го се ре до ви ща об’єк та по тен цій но мож ли во го ін вес ту ван ня5.

На ми вста нов ле но, що в де яких на уко вих пра цях, де роз гля да єть ся ін вес ти -
цій на при ваб ли вість по тен цій них об’єк тів, не да єть ся ви зна чен ня ін вес ти цій ної
при ваб ли вос ті під при єм ст ва6. На на шу дум ку, ін вес ти цій на при ваб ли вість ком па -
нії – це су куп ність ха рак те рис тик її ді яль нос ті, пер с пек тив стра те гіч но го роз вит -
ку й мож ли вос ті за лу чен ня ін вес ти цій них ре сур сів. 

Сис те ма ти зу вав ши іс ну ю чі під хо ди до по бу до ви ме ха ніз мів фор му ван ня стра -
те гій, вва жа є мо, що за галь ний ор га ні за цій ний ме ха нізм фор му ван ня ін вес ти цій -
ної стра те гії ком па нії має міс ти ти в со бі дов го стро ко ві стра те гіч ні ці лі, тех но ло -
гії, ре сур си й сис те му управ лін ня, що за без пе чує кон ку рен т ну ді єз дат ність і
адап та цію до ре аль ної еко но міч ної си ту а ції, та сис те му кри те рі аль ної оцін ки ре -
зуль та тив нос ті ін вес ти цій ної стра те гії (рис. 2). 

На наш по гляд, при роз роб ці й ко ри гу ван ні стра те гії тре ба про во ди ти ана ліз
і оцін ку не ли ше фі нан со вих і ма те рі аль них мож ли вос тей впро вад жен ня пла ну ін -
вес ти цій но го роз вит ку, а й мож ли вих транс фор ма цій них про це сів у ком па нії.

Для оцін ки пе ре ваг од нієї стра те гії по рів ня но з ін шою (ін ши ми) та пе ре вір -
ки то го, на скіль ки во на спро мож на за без пе чи ти ком па нії успіх, ре ко мен ду єть ся
за сто со ву ва ти сис те му пев них кри те рі їв. Основ ни ми з них є мен таль на пра виль -
ність, си ту а цій ність, уні каль ність (пе ре ва га в кон ку рен т ній бо роть бі), май бут ня
не ви зна че ність як стра те гіч на мож ли вість, гнуч ка адек ват ність (від по від ність),
ін тен сив ність ро бо ти ком па нії, швид кість до сяг нен ня кон ку рен т ної пе ре ва ги,
вза ємо уз год же ність, сту пінь ри зи ку. Кри те рій дає змо гу вста но ви ти від по від ність
стра те гії пев ним ха рак те рис ти кам. Слід за зна чи ти, що всі на зва ні ха рак те рис ти -
ки не є аль тер на тив ни ми, а на впа ки, вза є мо до пов ню ю чи ми і взаємо  під си лю ю -
чи ми.

3 
Ше ре мет А.Д., Сай фу лин Р.С. Ме то ди ка фи нан со во го ана ли за. – М.: ИНФРА-М, 1996. –

С. 67.
4

Се ров В.М. Инвес ти ци он ный ме нед ж мент: Учеб. по соб. – М.: ИНФРА-М, 2000. – С. 26.
5

Ма ка рій Н. Оцін ка ін вес ти цій ної при ваб ли вос ті ук ра їнсь ких під при ємств // Еко но міст. –
2001. – № 10. – С. 52.

6
Фи нан сы пред п ри я тий: Учеб. / Под ред. М.В. Ро ма нов ско го. – СПб.: Изд. дом “Биз нес-

Прес са”, 2000. – 528 с.; Ансофф И. Стра те ги чес кое управ ле ние. – М.: Эко но ми ка, 1989. – 519 с.
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Рис . 2. Загальний організаційно-економічний механізм формування
інвестиційної стратегії

Інвестиційна стратегія компанії 
(план інвестиційного розвитку компанії)

Подається короткий опис інвестиційної стратегії, визначається її спрямованість,
своєчасність і взаємозв’язок із загальнокорпоративною стратегією компанії

Загальне
резюме

Зазначаються стратегічні цілі інвестиційної діяльності, переваги інвестування
у процесі досягнення поставлених компанією цілей

Мета (цілі)
інвестування

Описуються стратегічні напрями й форми інвестування та зазначається їх
роль у виконанні намічених планів і розв’язанні поточних завдань

Напрями 
й форми

інвестування

Подається опис і обґрунтування ресурсів, потрібних для реалізації стратегії
(кількісна та якісна характеристика задіяних ресурсів протягом певних
періодів часу)

Обґрунтування
ресурсів

Подається опис витрат на реалізацію стратегії та обґрунтування фінансових
показників (прописується структура витрат на реалізацію інвестиційних
рішень прийнятої інвестиційної стратегії)

Витрати

Описуються процедура й інструментарій реалізації інвестиційних рішень для
досягнення поставлених цілей, можливі трансформаційні зміни та механізм
управління цими змінами

Алгоритм
інвестування

Обґрунтовується корисність розробки й реалізації інвестиційної стратегії у
сформованих умовах ведення бізнесу в цілому

Обґрунтування
корисності
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Для вра ху ван ня впли ву чин ни ків кон ку рен т но го й кор по ра тив но го се ре -
 довищ на ін вес ти цій ний роз ви ток ком па нії на ми впер ше роз роб ле но ме ха нізм
адап та ції ін вес ти цій ної стра те гії ком па нії до кон ку рен т но го се ре до ви ща (рис. 3).
Відмін ніс тю за про по но ва но го ме ха ніз му від ана ло гіч них є те, що в кон ку рен т но -
му се ре до ви щі ви ді ле но мак ро се ре до ви ще на уко во-тех ніч них до сяг нень, вплив
яко го на фор му ван ня ін вес ти цій ної стра те гії від об ра жає її ін но ва цій ну скла до ву,

Рис . 3. Механізм адаптації інвестиційної стратегії компанії до конкурентного
інвестиційного середовища

Макросередовище науковотехнічних досягнень

Нові комунікаційні
технології

Нові інформаційні
технології

Розробка інвестиційної стратегії
(план інвестиційного розвитку компанії)

Аналіз та оцінка фінансових 
і матеріальних можливостей формування 

плану інвестиційного розвитку

Аналіз та оцінка можливих трансформаційних
процесів у зв’язку із впровадженням плану

інвестиційного розвитку

Загальна оцінка ефективності формування,
впровадження й відповідності інвестиційної

стратегії вимогам конкурентного середовища

Реалізація інвестиційної стратегії компанії,
адаптованої до конкурентного середовища

Формування ефективного потенціалу компанії 
та створення резервів його розвитку
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що сприяє оп ти мі за ції май бут ньої стра те гії від по від но до кри те рі їв ви бо ру; при
роз роб ці й ко ри гу ван ні стра те гії пе ред ба че но ана ліз і оцін ку не ли ше фі нан со вих
і ма те рі аль них мож ли вос тей впро вад жен ня пла ну ін вес ти цій но го роз вит ку, а й
мож ли вих транс фор ма цій них про це сів у ком па нії (у ви роб ни чій, ор га ні за цій ній
та ін ших струк ту рах).

Хо че мо на го ло си ти: в умо вах за гос т рен ня кон ку рен т ної бо роть би та при ско -
рен ня еко но міч но го й тех но ло гіч но го роз вит ку в пер шу чер гу тре ба чіт ко ви зна -
чи ти го лов ні орі єн ти ри й на пря ми змін у гос по дарсь кій і на уко во-тех но ло гіч ній
по лі ти ці, роз ро би ти стра те гію та скон цен т ру ва ти по тріб ні для її ре алі за ції ре сур -
си, вдос ко на ли ти внут ріш ньо фір мо ву ор га ні за цій ну сис те му. Усві дом лен ня не об -
хід нос ті ін но ва цій – ли ше пер ший, але ва го мий крок на шля ху до ін но ва цій но -
го роз вит ку ком па ній. Роз роб ля ю чи стра те гію й так ти ку по ве дін ки, віт чиз ня ні
ком па нії ма ють, пе ре ду сім, вра хо ву ва ти ін но ва цій ний по тен ці ал, який має бу ти
спро мож ний за без пе чи ти їм кон ку рен т ну пе ре ва гу в між на род но му се ре до ви щі.
Отже, при роз роб ці стра те гії ком па нії та її адап та ції в су час но му ін вес ти цій но му
се ре до ви щі, ін но ва цій ний прин цип роз вит ку по ви нен ло гіч но по пов ни ти іс ну ю -
чі за са ди фун к ці о ну ван ня, по сіс ти чіль не міс це в сис те мі управ лінсь ких під хо дів
та пра цю ва ти на ко ристь ком па нії.
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